



## 5 Циничная позиция

Запад считает, что его институтам можно все, а суверенным государствам нельзя ничего

## 8 Медали всех проб

Азербайджанские паралимпийцы завоевали второе «золото» Игр в Париже

# КЯЛЬБАДЖАР: МИССИЯ ВЫПОЛНИМА

Президент Ильхам Алиев и первая леди Мехрибан Алиева совершили поездку в Кяльбаджарский район

Состоялось открытие гидроэлектростанции «Юхары Венг» на реке Тертер в Кяльбаджаре

2 сентября Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев и первая леди Мехрибан Алиева совершили поездку в Кяльбаджарский район.

Глава государства и первая леди приняли участие в открытии на реке Тертер в Кяльбаджарском районе гидроэлектростанции «Юхары Венг» мощностью 22,5 МВт ОАО «Азербэнерго».

Президент ОАО «Азербэнерго» Баба Рзаев проинформировал Президента Ильхама Алиева и первую леди Мехрибан Алиеву о проделанной работе.

Построенная ОАО «Азербэнерго» в Кяльбаджаре в соответствии со стратегией Президента Ильхама Алиева по превращению освобожденных от оккупации территорий в зону «зеленой» энергии гидроэлектростанция «Юхары Венг» является крупнейшим источником «зеленой» энергии, созданным в регионе после нашей Победы в Отечественной войне. Так, в течение предстоящих пяти лет «зеленая» энергия, производимая только на этой ГЭС, сможет полностью удовлетворять потребности Кяльбаджарского района в электроэнергии.

Каскад ГЭС «Кяльбаджар» суммарной мощностью 40 мегаватт является вторым крупным каскадом



гидроэлектростанций, построенных на освобожденных территориях, после каскада ГЭС «Зангилян» мощностью 42 мегаватта.

Вода поступает на ГЭС «Юхары Венг» из двух источников - выхода ГЭС «Надирханлы» и главного водо-

заборного сооружения, построенного на реке Тутту. На оснащенной современным оборудованием станции построено 110-киловольтное открытое распределительное устройство, проложена 24-жильная оптическая кабельная линия. Помимо интегра-

ции в централизованную систему SCADA станция также оснащена самими современными цифровыми системами управления, здесь приняты соответствующие меры кибербезопасности.



## В духе созидания

Милли Меджлис на волне зрелости и обновления



Ближайшие пять лет законодотворчество будет проходить без эксцессов. По предварительным данным, на завершившихся внеочередных парламентских выборах мандаты получат 68 представителей правящей партии «Ени Азербайджан», а это уже более половины депутатского корпуса.

Хюгуг САЛМАНОВ,  
«Бакинский рабочий»

Вместе с тем 44 места, то есть более трети, получили независимые кандидаты, не привязанные к партийным спискам и платформам, а это очень высокий показатель, присутствующий лишь странам с развитой демократией. Конструктивная оппозиция, за которой нет шлейфа неудач с начала 1990 годов, тоже не обделена вниманием избирателей, которые научились секретам политического роста. Кроме того, электорат усвоил главный урок - умение отличать поистине народное избранника от пустозвона. Иными словами, результаты выборов показали уровень доверия народа политике Президента

**Результаты выборов показали уровень доверия народа политике Президента Ильхама Алиева, а это самый главный козырь в борьбе за углубление реформ законодотворчества**

Ильхама Алиева, а это самый главный козырь в борьбе за углубление реформ законодотворчества, где связь граждан с высшим политическим руководством играет решающую роль при ответе на нарастающие вызовы современности.

Для сопоставления реалий нет смысла возвращаться в советские времена, когда компартия была и исполнительной, и судебной, и законодательной властью, а в случае разногласий во главу угла ставилась целесообразность - старшие товарищи указывали пальцем вверх и заговорщически подмигивали с присказкой «есть такое мнение...»



## Олимпиада-2024

Церемония открытия или Содом и Гоморра?

*«Многие подумали, что это не что другое, какие-то иные части тела. Но раз Макрон настаивает, что у Франции теперь такое лицо, то ему виднее, конечно».*

М.Захарова,  
официальный представитель  
МИД РФ

Во время церемонии открытия Паралимпийских игр 2024 в Париже вновь не обошлось без провокации и неуважительного отношения к Азербайджану.

Октай СУЛТАНОВ

Правда, на сей раз организаторы повели себя более «гостеприимно», просто набрав в рот воды из «чистой»



## Надежный энергетический партнер

Азербайджан начал поставки газа в Хорватию

Государственная нефтяная компания Азербайджанской Республики (SOCAR) с 1 сентября начала поставки газа в Хорватию, говорится в сообщении ведомства.

Как сообщили в SOCAR, в результате успешного сотрудничества между правительствами Азербайджана и Хорватии начались поставки азербайджанского газа в Хорватию в преддверии зимнего сезона посредством компании PPD и MET Qgr, что еще больше укрепит роль нашей страны как надежного энергетического партнера Европы в поставках газа.

При этом компания не уточняет объемы азербайджанского газа, поставляемого в Хорватию. «Это событие является важным шагом на пути расширения энергетического сотрудничества между Азербайджаном и Хорватией, служит укреплению энергетической безопасности континента, демонстрируя приверженность SOCAR диверсификации источников энергии на внутренние рынки Европы», - говорится в сообщении.

Компания отмечает, что наряду с Турцией, Грузией, Италией, Грецией, Болгарией, Румынией, Венгрией, Сербией и Словенией Хорватия

## Сообщение пресс-службы Президента



2 сентября Президент Турецкой Республики Реджеп Тайип Эрдоган позвонил Президенту Азербайджанской Республики Ильхаму Алиеву.

Реджеп Тайип Эрдоган передал главе нашего государства поздравления по случаю убедительной победы партии «Ени Азербайджан» на состоявшихся в Азербайджане парламентских выборах.

Президент Турции отметил важность того, что эти выборы являются первыми парламентскими выборами, проведенными на всей территории нашей страны после полного восстановления суверенитета Азербайджана. Реджеп Тайип Эрдоган подчеркнул, что выборы прошли в свободных, демократических условиях

и отразили волю азербайджанского народа.

Президент Ильхам Алиев поблагодарил за поздравление.

В ходе телефонного разговора были отмечены важность межпарламентских связей между Азербайджаном и Турцией, регулярных взаимных визитов парламентских делегаций. Было также подчеркнуто, что межпарламентская группа дружбы Великого национального собрания Турции в широком составе участвовала в прошедших в нашей стране выборах в качестве наблюдателя.

В ходе беседы состоялся обмен мнениями о перспективах братских отношений и стратегического сотрудничества между Азербайджаном и Турцией.

## Президенту Социалистической Республики Вьетнам Его превосходительству господину То Ламу

Уважаемый господин Президент!

От своего имени и от имени народа Азербайджана передаю Вам и в Вашем лице дружественному народу Вьетнама самые искренние поздравления и добрые пожелания по случаю национального праздника Вашей страны - Дня независимости.

Между Азербайджаном и Вьетнамом существуют добрые традиции отношений дружбы и сотрудничества. Вызывает удовлетворение, что наши межгосударственные отношения, развиваясь по восходящей линии, вышли на нынешний уровень. Мы также рады нашей успешной совместной деятельности и взаимной поддержке в рамках международных организаций.

Высокий уровень наших политических отношений и активный диалог создают хорошую основу для расширения нашего плодотворного сотрудничества во всех областях,

в частности, в торгово-экономической, культурно-гуманитарной, образовательной и других сферах.

Верю, что мы и дальше успешнее продолжим наши совместные усилия, направленные на дальнейшее развитие построенных на здоровой основе, взаимных вере и доверии азербайджано-вьетнамских дружественных отношений, углубление нашего сотрудничества как в двусторонней, так и многосторонней плоскости.

В этот праздничный день желаю Вам крепкого здоровья, счастья, успехов в делах, дружественному народу Вьетнама - постоянного благополучия и процветания.

С уважением

Ильхам АЛИЕВ,  
Президент Азербайджанской Республики

г.Баку, 30 августа 2024 года

## В НОМЕРЕ

### Свет музыки Востока во тьме

В Баку проходит Международный музыкальный фестиваль «Море вернулось»



стала десятой страной, получающей азербайджанский газ.

В 2023 году Азербайджан экспортировал 23,8 млрд кубометров газа (рост к 2022 году на 5,3%), поставки в Европу составили 11,8 млрд

кубометров (рост на 3,5%).

В 2024 году экспорт газа из Азербайджана прогнозируется на уровне 25 млрд кубометров, из них 13 млрд кубометров - в Европу.

БР

## Хроника

# КЯЛЬБАДЖАР: МИССИЯ ВЫПОЛНИМА

### Состоялось открытие гидроэлектростанции «Юхары Венг» на реке Тертер в Кяльбаджаре



Во время строительно-монтажных работ, проведенных в рамках проекта, были приняты во внимание экологические факторы. Так, спроектированы и построены специальные гидротехнические устройства, предотвращающие попадание речных рыб в дрифтационный трубопровод и удерживающие их в речной экосистеме.

Проект этой станции разработал Институт энергетики ОАО «Азербэнерго». Наряду с местными специалистами, в работах также принимали участие специалисты австрийских и итальянских компаний.

Президент Ильхам Алиев ввел

⇒ 1

в действие гидроэлектростанцию «Юхары Венг».

На ГЭС «Юхары Венг» предусмотрено производить до 66 миллионов киловатт-часов «зеленой» энергии. Это означает экономию 15 миллионов кубометров природного газа, предотвращение эмиссии более 27 тыс. тонн углекислого газа.

Этот проект важен с точки зрения борьбы ООН с изменением климата и ускорения перехода к «зеленой» энергии. ГЭС «Юхары Венг», являющаяся одной из важных инициатив, реализуемых в рамках «Года солидарности во имя зеленого мира», построена в соответствии с экологическими стандартами, принятыми на между-



народном уровне в связи с энергетическим сектором Азербайджана, и является примером приверженности нашей страны развитию «зеленой» энергии.

Станция также играет важную роль с точки зрения занятости населения, здесь планируется обеспечить работой жителей именно Кяльбаджарского района.

Глава государства и первая леди были проинформированы и об отчете ОАО «Азербэнерго» о мерах по декарбонизации в рамках «Года солидарности во имя зеленого мира» и подготовки к COP29, в том числе эффективности, достигнутой в сфере традиционной генерации в

2003-2023 годах, презентации на COP29 совместных проектов с компаниями Ansaldo Energia и General Electric, совместных с Исламской Республикой Иран проектах «Худавенг», ГЭС «Гыз Галасы», статусе проекта коридор Север-Юг.

Карабах и Восточный Зангезур первыми в нашей стране превратились в регион с нулевой чистой эмиссией углерода во все времена года, где спрос на электроэнергию полностью удовлетворяется за счет «зеленой» энергии. Излишки энергии передаются в энергосистему страны, что повышает энергетическую независимость региона и вносит вклад в защиту окружающей среды.

### Президент Ильхам Алиев и первая леди Мехрибан Алиева посетили Монастырский комплекс Худавенг в Кяльбаджаре



2 сентября Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев и первая леди Мехрибан Алиева посетили Монастырский комплекс Худавенг в Кяльбаджарском районе.

Министр культуры Адиль Керимли проинформировал главу государства и первую леди о памятнике.

Храм Худавенг, являющийся памятником архитектуры мирового значения, в 1992-2020 годах подвергся армянско-

му вандализму. В период оккупации в монастыре при поддержке армянской апостольской церкви и на средства армянского государства под видом «реставрации» проводились незаконные работы. Были внесены изменения во внешний вид церкви Арзу-Хатун, Хасана Великого и других входящих в комплекс построек с целью искажения их истории. Армянские священники и монахи, оставшиеся в монастыре после освобождения наших земель от оккупации, с участием ино-



странных специалистов особым способом демонтировали древние фрески и незаконно вывезли их с территории Азербайджанской Республики.

В период оккупации также были разграблены колокольня Монастырского комплекса Худавенг, каменные кресты в форме древа жизни и надгробья.

На проведенной в декабре 2020 года в Иреване выставке незаконно экспонировались похищенные из Монастырского комплекса Худавенг ко-

локола, каменные надгробья, фрески, ковры и другие образцы культурного наследия, принадлежащие Азербайджану. Позднее фрески из монастыря Худавенг демонстрировались как «образцы армянского традиционного искусства» на незаконно открытой в итальянском городе Падуа выставке под названием «Фрески в армянских христианских церквях в VII-XIII веках». Эта выставка была организована и в нескольких других итальянских городах.

### Ознакомление с работами, проделанными в 4-м тоннеле на автодороге Тоганалы-Кяльбаджар-Истису Кяльбаджарского района и на 15,2-километровом участке этой дороги



2 сентября Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев и первая леди Мехрибан Алиева ознакомились с работами, проделанными в 4-м тоннеле, строящемся в рамках проекта автомобильной дороги Тоганалы-Кяльбаджар-Истису Кяльбаджарского района и на 15,2-километровом участке этой дороги.

Председатель правления Государственного агентства автомобильных дорог Салех Мамедов проинформировал главу государства и первую леди о проделанной работе.

В рамках проекта реконструкции и восстановления освобожденных от оккупации территорий стремительными темпами продолжается строительство автодороги Тогана-

лы-Кяльбаджар-Истису. Протяженность существующей дороги составляет 100 километров, а новой - 82 километра. Ряд работ уже завершен.

Протяженность тоннеля, расположенного на участке дороги от 34,9 до 35,4 километра, составляет 500, а ширина проезжей части - 8 метров.

По проекту вдоль дороги реконструировано 6 развязок общей длиной 2968 метров. Также ведется строительство 36 дорожных соединений общей протяженностью 5600 метров.

Президент Ильхам Алиев и первая леди Мехрибан Алиева также были проинформированы о работе, которая была выполнена на готовом 15,2-километровом участке автомобильной дороги Тоганалы-Кяльбаджар-Истису.

Протяженность автомобильной



дороги, соединяющей Гейгёльский и Кяльбаджарский районы, на участке Тоганалы-Кяльбаджар составляет 56 километров, а на участке Кяльбаджар-Истису - 26 километров.

С 13-го километра дороги Тоганалы-Кяльбаджар начинается хребет Муровдаг, высота которого увеличивается с 1700 метров до 3260 метров. В этой части продолжается строительство Муровдагского тоннеля, который станет одним из самых длинных автомобильных тоннелей в мире. Тоннель будет иметь две полосы движения в одном направлении, его ширина составит 10 метров. Кроме того, ведется строительство 4 тоннелей протяженностью 561,2 метра, 626,9 метра, 500 метров и 947,9 метра. Продолжаются работы по строительству дорожных соедине-

ний, которые свяжут правую и левую части внутри Муровдагского тоннеля протяженностью 23,4 километра.

В целом работы по строительству автомобильной дороги Тоганалы-Кяльбаджар-Истису выполнены на 67,5 процента.

Автомобильная дорога Тоганалы-Кяльбаджар-Истису начинается от села Тоганалы Гейгёльского района и проходит через территорию освобожденного от оккупации Кяльбаджарского района. Таким образом, эта дорога обеспечит удобный доступ ко многим населенным пунктам, а также до районного центра и территории знаменитого Истису.

Затем главе государства и его супруге был представлен проект строительства внутренних дорог в городе Кяльбаджар.

### Мехрибан Алиева поздравила параватлета Саида Наджафзаде с завоеванием звания паралимпийского чемпиона

Первый вице-президент Мехрибан Алиева поделилась публикацией по случаю завоевания азербайджанским параватлетом Саидом Наджафзаде золотой медали на летних Паралимпийских играх «Париж-2024».



Представляем публикацию: «Поздравляю параватлета Саида Наджафзаде с завоеванием золотой медали на летних Паралимпийских играх «Париж-2024»! Проявив профессионализм и решительность, наш спортсмен оправдал надежды азербайджан-

ских болельщиков! Искренне поздравляю чемпиона, желаю ему новых достижений!»

### Президент Ильхам Алиев заложил фундамент второго жилого комплекса в городе Кяльбаджар



2 сентября Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев заложил фундамент второго жилого комплекса в городе Кяльбаджар.

В комплексе планируется построить 8 трех- и пятиэтажных жилых зданий. В домах 56 квартир будут двухкомнатными, 56 - трехкомнатными и 48 - четырехкомнатными. Всего здесь будут жить 160 семей.

В этом жилом комплексе будут созданы все условия для обеспечения занятости и отдыха населения, проведены масштабные работы по благоустройству и озеленению. Для освещения домов и улиц здесь будет использоваться «зеленая» энергия.

Президент Ильхам Алиев заложил фундамент жилого комплекса.

### Президент Ильхам Алиев и первая леди Мехрибан Алиева ознакомились с работами, проводимыми в Кяльбаджарском городском образовательном комплексе, и проектом планируемой к открытию в этом году модульной школы



2 сентября Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев и первая леди Мехрибан Алиева ознакомились с работами, проводимыми в Кяльбаджарском городском образовательном комплексе, и проектом школы модульного типа, которую планируется открыть в этом году.

2 административных помещения и 9 классных комнат.

Мерам по развитию образования на освобожденных от оккупации территориях придается особое значение. Новый образовательный комплекс, строящийся в Кяльбаджаре по самым современным стандартам, также является наглядным свидетельством особого внимания, уделяемого созданию образовательной инфраструктуры в процессе восстановления освобожденных от оккупации территорий. Напомним, что первая школа в Кяльбаджарском районе начала функционировать в 1924 году.

До оккупации Кяльбаджара в районе функционировали 96 общеобразовательных школ, в том числе 46 полных средних, 42 общих средних и 8 начальных. Кроме того, в районе действовало одно профессионально-техническое училище, две школы очно-заочной формы обучения, восемь внешкольных и четыре дошкольных образовательных учреждений. Работы по созданию образовательной инфраструктуры района ведутся высококачественно.

На территории комплекса общей площадью более 2,2 га будут созданы детский сад на 80 мест, профессиональные мастерские, организованы STEAM зона, пространство для дошкольной подготовки и другие необходимые объекты.

В школе будут созданы библиотека, столовая, актовый зал, кампус, спортивный зал и другие необходимые помещения.

В ходе ознакомления с проектом модульной школы было отмечено, что в здании общей площадью 420 квадратных метров будут разме-

ЖИЛОЙ КОМПЛЕКС В ГОРОДЕ КЯЛЬБАДЖАР

АЗЕРТАДЖ

## Регион

## КЯЛЬБАДЖАР: МИССИЯ ВЫПОЛНИМА

## Президент Ильхам Алиев заложил фундамент административного здания в городе Кяльбаджар

2 сентября Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев заложил фундамент административного здания в городе Кяльбаджар.

Глава государства был проинформирован о предстоящей работе.

Под строительство административного здания предусмотрена территория площадью более 2,4 гектара. Она расположена между общественным центром Кяльбаджара и городским парком. Северная часть территории, где будет находиться административное здание, соединяется с элементами ступенчатого ландшафта и рельефом городского парка. Согласно генплану в административном центре города предусмотрено строительство



2-х административных зданий. Оба они спроектированы в современном стиле. Строительные работы

планируется начать в 2025 году.

Глава государства заложил фундамент административного здания.

## Ознакомление со строительством жилого комплекса на 524 семьи в городе Кяльбаджар

2 сентября Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев и первая леди Мехрибан Алиева ознакомились со строительством жилого комплекса на 524 семьи в городе Кяльбаджар.

Главе государства и первой леди была предоставлена подробная информация о проделанной работе.

Общая площадь этого жилого комплекса составляет 19,5 га.

На первом этапе сюда будет переселена 201 семья. Для этого в комплексе построены 6 четырехэтажных зданий. В каждом из зданий имеется по 27 квартир. 54 квартиры двухкомнатные, 72 - трехкомнатные и 36 - четырехкомнатные.

Глава государства и первая леди осмотрели готовые квартиры в жилом комплексе.

В комплексе также построены 39 двухэтажных домов типа таунхаус.



Все они трехкомнатные.

На втором этапе в этот комплекс планируется переселить 323 семьи. Для этого будут построены 16 четырехэтажных многоквартирных жилых зданий разных типов и 57 двухэтажных домов типа таунхаус.

В комплексе создаются все ус-

ловия для комфортного проживания жителей. На территории будут созданы парк, зоны отдыха, социально-бытовые объекты, автостоянки, велосипедные дорожки, детские игровые и спортивные площадки, проведены масштабные работы по благоустройству и озеленению.



## Президент Ильхам Алиев и первая леди Мехрибан Алиева приняли участие в открытии завода минеральных вод «Истису» в Кяльбаджарском районе

2 сентября Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев и первая леди Мехрибан Алиева приняли участие в открытии завода минеральных вод «Истису» в Кяльбаджарском районе.

Управляющий делами Президента Азербайджанской Республики Рамин Гулузаде проинформировал главу государства и первую леди о заводе.

После 30-летнего перерыва завод минеральных вод «Истису» вновь предлагает потребителям одноименную воду из кяльбаджарского месторождения термальных вод, известных своим исключительным качеством и пользой для здоровья.

В 1976 году в Кяльбаджарском районе было начато производство минеральной воды «Истису». Благодаря этому уникальная природная минеральная вода «Истису», содержащая полезные минералы, завоевала широкую известность.

Президент Ильхам Алиев ввел завод в действие.

Минеральная вода «Истису», источником которой являются месторождения термальных вод, расположенные в живописном горном регионе Кяльбаджарского района Азербайджана на высоте более 1600 метров над уровнем моря, и которая естественным образом выходит на поверхность с температурой выше 60°C, богата минералами. Однако в связи с оккупацией наших земель Арменией производство природной минеральной воды «Истису» было приостановлено на 30 лет.

Работы на заводе минеральных вод «Истису», фундамент которого был заложен Президентом Ильхамом Алиевым 26 июня 2022 года, полностью завершены в 2024 году.

Глава государства и первая леди ознакомились с производственным процессом на заводе.

Завод минеральных вод «Истису» оснащен современными автоматизированными линиями по розливу воды и роботизированными системами управления резервуаром. Производственные линии были поставлены и установлены немецкой компанией Krones. В результате внедрения новейших технологий на заводе можно производить высококачественную минеральную воду, сохраняя ее природные свойства. Годовая производственная мощность завода «Истису» превышает 100 миллионов стеклянных бутылок.

Вода, производимая на заводе, отличается как качеством, так и соответствием современным стандартам. По международным классификационным критериям природная минеральная вода из источника



в Кяльбаджарском районе классифицируется как термальная минеральная вода, богатая бикарбонатом и сульфатом натрия. Содержащиеся в ее составе кальций, магний, би-

ли Кяльбаджарского и Лачинского районов.

Завод минеральных вод «Истису» также вносит вклад в защиту окружающей среды. Основные



карбонат, сульфаты и другие полезные элементы положительно влияют на организм.

Природная минеральная вода «Истису» также отвечает местным

усилия в производстве минеральной воды направлены на устойчивое использование ресурсов, экологически чистый производственный процесс и охрану природы, которые



и международным стандартам качества и безопасности. Она сертифицирована в соответствии со стандартами AZS 216-2006, ISO 9001:2015 и ISO 22000:2018.

На предприятии, которое будет функционировать в двухсменном рабочем режиме, работой будут обеспечены около 100 человек. Большинство работников - жите-

являются основой долгосрочного успеха и процветания. Сегодня главная цель завода - производство качественной продукции без нанесения вреда окружающей среде. С этой целью на заводе используются современные технологии, позволяющие минимизировать количество отходов, а также эффективно использовать электроэнергетические ресурсы.

## Президент Ильхам Алиев принял участие в открытии МГЭС «Зар» в Кяльбаджаре и посредством системы SCADA открыл МГЭС «Тоганалы» в Гейгёльском районе

2 сентября Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев принял участие в открытии в Кяльбаджарском районе малой гидроэлектростанции «Зар» (МГЭС) мощностью 4,3 МВт ОАО «АзербЭнерджи» и посредством системы SCADA открыл построенную в Гейгёльском районе МГЭС «Тоганалы» мощностью 4,1 МВт.

Глава государства был проинформирован о проделанной работе.

Системно продолжается процесс создания гидроэлектростанций, которые будут производить «зеленую» энергию на реках, формирующихся на территории Азербайджана, источниками которых являются родники горной гряды Малого Кавказа, включая талье воды. ОАО «АзербЭнерджи» всего за один год построило в Кяльбаджарском районе Азербайджана, страны, где нынешний год объявлен «Годом солидарности во имя зеленого мира» и которая примет COP29, малую гидроэлектростанцию «Зар» мощностью 4,3 мегаватта, в Гейгёльском районе - малую гидроэлектростанцию «Тоганалы» мощностью 4,1 мегаватта. В машинных залах этих станций,



считающихся плодом инновационной инженерной работы, установлены турбины, генераторы и цифровое оборудование дистанционного управления европейского производства. Станции 24-жильными фиброоптическими кабельными линиями интегрированы в централизованную оптическую кабельную сеть страны и систему SCADA.

Для обеспечения электростанций водой «АзербЭнерджи» возведено на реках Зар и Курекчай в рамках экологических норм основные водозаборные установки. С этой целью постро-

ены специальные гидротехнические установки, обеспечивающие охрану живых существ, обитающих в реках, флоры и фауны в целом. Для обеих станций на местности с труднодоступным рельефом были проложены деривационные трубы протяженностью 14 тысяч метров, особое внимание уделено защите речной экосистемы.

Всего на МГЭС «Зар» и «Тоганалы» планируется производить до 25 миллионов киловатт-часов «зеленой» энергии, что означает экономию 5,5 млн кубометров природного газа, предотвращение эмиссии более 10

тыс. тонн углекислого газа.

Затем был показан видеоролик, повествующий о строительстве МГЭС «Зар» и «Тоганалы» и созданных условиях.

Президент Ильхам Алиев ввел станции в действие.

Ввод в эксплуатацию станций «Зар» и «Тоганалы» является вкладом в миссию постоянного наращивания доли «зеленой» энергии в энергосистеме и имеет важное значение на пути к достижению цели экологической устойчивости.

Превращение Карабаха и Восточного Зангезура в регионы с нулевой эмиссией углерода во все времена года, полное обеспечение производства «зеленой» энергии и передача излишков энергии в энергосистему страны укрепляют региональную энергетическую независимость Азербайджана и положительно влияют на охрану окружающей среды. Это также важный шаг на пути к достижению цели устойчивости в производстве энергии в стране и экологической устойчивости.

Согласно поручению Президента Ильхама Алиева по превращению освобожденных от оккупации терри-



торий в зону «зеленой» энергии и рациональному использованию гидроэнергетического потенциала региона ОАО «АзербЭнерджи» начало строительства - 1,5-1,8 млрд киловатт-часов, что позволит сэкономить 350-400 млн кубометров природного газа, предотвратить выброс 200 тысяч тонн углекислого газа.

Прогнозируется, что установленная мощность ГЭС в регионе достигнет 500 МВт, а годовой объем производства - 1,5-1,8 млрд киловатт-часов, что позволит сэкономить 350-400 млн кубометров природного газа, снизить выбросы углекислого газа в объеме 650-750 тыс. тонн. Для сравнения: если среднегодовая выработка на ГЭС в других регионах Азербайджана составляет 1,2 миллиарда киловатт-часов, то в Карабахе и Восточном Зангезуре этот объем на 50 процентов больше.

На сегодняшний день в Карабахе и Восточном Зангезуре введены в эксплуатацию 32 гидроэлектростанции суммарной мощностью 270 МВт, про-

## Регион

# КЯЛЬБАДЖАР: МИССИЯ ВЫПОЛНИМА

### Президент Ильхам Алиев принял участие в открытии подстанции «Истису» в Кяльбаджаре

2 сентября Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев принял участие в открытии 110/35-киловольтной подстанции «Истису» ОАО «Азершыг» в поселке Истису Кяльбаджарского района.

Председатель Открытого акционерного общества «Азершыг» Вугар Ахмедов проинформировал главу государства о проделанной работе.

С целью снабжения электроэнергией санатория «Истису» и завода минеральных вод «Истису», фундамент которых заложил Президент Ильхам Алиев в Кяльбаджарском районе, построены две 110/35-киловольтные подстанции «Истису» мощностью 40 МВА. Одна из них обеспечивается электроэнергией посредством двухкольцевой воздушной линии мощностью 110 кВ, проложенной от 110/35-киловольтной подстанции «Кяльбаджар». В результате соединения новой подстанции с 110/35-киловольтными подстанциями «Горчу» и «Лачин» будет достигнуто создание 110-киловольтной кольцевой схемы электроснабжения.

На подстанции установлены два



110-киловольтных трансформатора мощностью 40 МВА, а также соответствующие современные стандартам 110- и 35-киловольтные розетки элегазовых выключателей. Подстанция подключена к автоматизированной диспетчерской системе SCADA, оснащена телекоммуникационными устройствами дистанционного управления, современной электронной системой релейной защиты и автоматики.

Президент Ильхам Алиев ввел в действие подстанцию.

В будущем с прокладкой от подстанции 35-киловольтных линий, со-

стоящих из самонесущих изолированных проводов, будет обеспечена стабильность электроснабжения населенных пунктов Истису, Алаголлер, Зейлик, Зар и др. Подстанция оснащена современной аппаратурой и оборудованием для интеграции возобновляемых источников энергии. Для дежурного персонала здесь построены соответствующие помещения, комнаты управления и охраны, созданы необходимые рабочие условия. Территория подстанции благоустроена, посажены деревья, установлена оросительная система.

### Ознакомление со строительными работами в Лечебно-рекреационном комплексе «Истису» в Кяльбаджарском районе

2 сентября Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев и первая леди Мехрибан Алиева ознакомились со строительными работами в Лечебно-рекреационном комплексе «Истису» в Кяльбаджарском районе.

Глава государства и первая леди были проинформированы о проделанной работе.

Этот санаторий, начавший функционировать в 1927 году, считался вторым по величине курортом союзного значения на территории бывшей Азербайджанской ССР. На территории комплекса располагались три спальных корпуса, здание для принятия лечебных ванн и поликлинический корпус. В советское время этот курортно-санаторный комплекс имел возможность принимать 50 тысяч человек в год. Сюда обращались в основном для лечения заболеваний пищеварительной системы.

Общая площадь восстанавливаемого Лечебно-рекреационного ком-



плекса «Истису» составит 32 тысячи квадратных метров. В комплексе будут созданы 145 номеров и 10 коттеджей.

В СПА-центре будут находиться термальная баня, лечебные ванны, кабинет врача, а также лечебные бассейны, процедурные кабинеты, кабинеты гидротерапии, массажа, паровая, соляная комнаты, зоны отдыха, салон красоты. К услугам гостей здесь также будут предоставлены различные

объекты общественного питания, детский развлекательный центр, игровая комната, спорткафе, караоке-зал.

Немецкими специалистами были взяты пробы из источника «Ашагы Истису», проведены анализ и тестирование воды. Согласно анализам и бальнеологическим отзывам, природная минеральная вода «Истису» положительно влияет на обмен веществ, обладает целебными свойствами.

### Президент Ильхам Алиев заложил фундамент поселка Истису Кяльбаджарского района



2 сентября Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев заложил фундамент поселка Истису Кяльбаджарского района.

Глава государства был проинформирован о поселке.

Поселок Истису расположен в западной части Кяльбаджарского района. Работы по проектированию поселка общей площадью 63,1 гектара будут проводиться поэтапно. Согласно генеральному плану, в будущем здесь будут построены 159 частных домов, 71 дом типа таунхаус (142 квартиры) и 10 зданий на 180 квартир.

Площадь участка, который будет застроен на первом этапе, составляет 39,2 гектара. На данном этапе предусмотрено строительство 159

частных домов. Здесь будут построены двух-, трех-, четырех- и пятикомнатные частные дома. На пер-



вом этапе в поселок будут переселены 159 семей.

В поселке Истису будут созданы школа на 352 ученических места, детский сад на 100 мест, административное здание, клубно-общинный, спортивно-оздоровительный центры, медицинский пункт, площадь Флага, спортивная площадка и другие необходимые объекты.

Исторически основным занятием населения поселка Истису были виноградарство, зерноводство, животноводство и козоводство. Одной из основных целей является развитие поселка, который будет построен на современном уровне, как одного из районных центров местного значения.

Затем Президент Ильхам Алиев и первая леди Мехрибан Алиева

встретились с жителями Кяльбаджарского района.



## ВЫБОРЫ-2024

### В атмосфере открытости и прозрачности

Руководитель наблюдательной миссии ОТГ: Никаких инцидентов, влияющих на результаты выборов, мы не выявили



Наша наблюдательная миссия посетила в общей сложности 36 избирательных участков. В ходе мониторинга вмешательств в работу избирательных участков не зафиксировано. Были созданы все необходимые условия для того, чтобы люди могли реализовать свое избирательное право, а местные и международные наблюдатели могли отслеживать за выборами.

Об этом сказал на пресс-конференции, посвященной предварительным итогам внеочередных парламентских выборов, заместитель генерального секретаря Организации тюркских го-

сударств (ОТГ), руководитель наблюдательной миссии Омер Коджаман.

О.Коджаман сообщил, что они участвовали в процессе подсчета голосов на избирательном участке №21 Наримановского района.

«Миссия не обнаружила никаких инцидентов, влияющих на результаты выборов. Также мы не наблюдали проведения какой-либо агитационной кампании внутри избирательных участков и вблизи них. Заявляем, что выборы прошли открыто и прозрачно в соответствии с национальным законодательством страны и законами, принятыми на международном уровне», - подчеркнул руководитель наблюдательной миссии.

### Успешный результат

Ильяс Умаханов: Новый парламент придаст импульс реализации важных экономических проектов

Нынешние парламентские выборы в Азербайджане являются первыми выборами, проведенными после обеспечения территориальной целостности страны. Интерес Российской Федерации заключается в том, чтобы все соседние страны были сильными.

Об этом на пресс-конференции заявил член Совета Федерации РФ Ильяс Умаханов.

В частности, он отметил, что в ходе визита Президента Российской Федерации Владимира Путина в Азербайджан поднимались различные вопросы. «Обсуждалось также развитие транспортного коридора Север-Юг. Дагестан и Азербайджан объединяют долгие годы дружбы», - сказал российский наблюдатель.

По его словам, организация нового парламента придаст импульс реализации важных экономических проектов между государствами.

Член Совета Федерации России Александр Терентьев отметил, что оба наблюдателя представляют Дагестан и Татарстан. Эти две республики России имеют постоянные представительства в Азербайджане. Успешное сотрудничество осуществляется через Министерство торговли Российской Федерации. «Ситуация в мире сегодня не столь стабильна. Мно-



гие страны сталкиваются с внешним давлением в предвыборных процессах. Мы были свидетелями политических процессов в соседней Грузии, видели, какую реакцию в Европе вызвали изменения в законодательстве. Еще раз поздравляю вас с успешными выборами, - подчеркнул российский наблюдатель, отметив, что в отчетах отражена высокая явка на выборах. - Формирование большинства в парламенте из лиц, поддерживающих внутреннюю и внешнюю политику страны, является очень успешным результатом. Тот факт, что люди приходят на выборы, означает, что они поддерживают эту политику».

### Нарушений закона не выявлено

Миссия СНГ: Мы наблюдали за избирательным процессом в 16 районах Азербайджана



Наша миссия наблюдала за ходом избирательного процесса в 16 районах Азербайджана, включая Баку, Гянджу, Нахчыван, Шушу и Ханкенди. Мы отслеживали за процессом на ряде избирательных участков. Участки открылись вовремя, избирательный процесс прошел прозрачно и на высоком уровне.

Об этом сказал руководитель наблюдательной миссии Содружества Независимых Государств (СНГ), первый заместитель генерального секретаря Содружества Независимых Государств Леонид Анфимов на проходящей 2 сентября пресс-конференции по итогам голосования на внеочередных парламентских выборах.

Руководитель миссии также отметил, что, хотя некоторые независимые международные наблюдатели и заявляли о нарушениях закона на некоторых избирательных участках, это были очень редкие случаи. Подобные инциденты были вовремя предотвращены и виновные были наказаны.

Он также сообщил, что на 2471 участке для людей с ограниченными физическими возможностями были установлены пандусы, подготовлены трафареты для инвалидов по зрению. Были созданы условия для участия в процессе подготовки к подсчету голосов и протоколов. Глава наблюдательной миссии отметил, что избирательный процесс прошел в спокойной обстановке и нарушений закона не выявлено.

## Политика

# В духе созидания

Благодаря титаническим усилиям великого просветителя и организатора, общенационального лидера Гейдара Алиева удалось на корню пресечь и эту традицию, и перестроенные тенденции жесткого национализма, в результате часть депутатов той поры «дорвалась» до микрофонов на трибуне Милли Меджлиса, а затем и до министерских портфелей.

Гениальный патриарх геополитики, исходя из единства позиции «народ-власть-государственность», отмечал, что Азербайджан - родина всех народов, которые на протяжении столетий и даже тысячелетий жили на существующих территориях: «Сохранение и развитие созданного единого, целостного Азербайджана на основе демократических принципов является важной задачей и главным условием укрепления независимого интернационального, но в то же время глубоко национального государства».

Основными принципами будущего развития нового Азербайджана в представлении великого лидера были демократическое развитие, плюралистическое общество, многопартийность и курс на либерализацию экономики. Но так как в одночасье невозможно было избавиться от царившей анархии, только после избрания в октябре главой государства Гейдар Алиев, начиная с 2 ноября 1993 года, по радио и телевидению предпринял серию обращений к народу. Вначале это были призывы к серьезному государственному и армейскому строительству, после чего на линии фронта на Горадизском направлении были нанесены первые крупные удары по врагу. И уже с момента объявления в мае 1994 года Бишкекского перемирия в войне с Арменией начались глубинные общественно-политические реформы: принята новая Конституция, на основе многопартийной системы проведены парламентские выборы, реализованы серьезные меры по созданию гражданского общества.

Затем были отменены цензура, иные механизмы государственного контроля над СМИ, продолжены судебные реформы, после чего процесс превратился в состязание между сторонами истца и ответчика, а сама система перестала ассоциироваться исключительно с запретами и уголовным наказанием. Тогда же благодаря усилившейся роли парламентариев широкая огласка впервые на постсоветском пространстве получили образовательные реформы, а также проведены широкие и справедливые нововведения на селе, когда исчезло аморфное понятие «колхозник» и все жители деревень получили собственные наделы, в кои-то веки став хозяевами своего участка.

Именно благодаря возвращению

человеческого и гражданского достоинства по факту разрушенная страна начала поэтапно восстанавливаться, становясь полноправным членом мирового сообщества. Больше не было угрозы гражданской войны, прекращена практика смены власти путем вооруженных переворотов, подписаны нефтегазовые договоры, дающие стратегическое обеспечение будущего Азербайджана, ускорено комплектование Вооруженных сил, налажены международные отношения, предприняты шаги по увеличению числа стран-партнеров. И все это достигнуто не «кнутом», образно говоря, а доходчивым разъяснением разницы, когда граждане поняли невозможность возврата к старому образу жизни, когда все ходили строем, выдвигая заученные фразы о том, что «партия - наш рулевой».

Начатый общенациональным лидером курс на законотворчество, развитие и солидарность, охватывающие все социальные и политические сегменты общества во имя общенациональных целей, был успешно продолжен его гениальным политическим преемником, Президентом Ильхамом Алиевым, который во время инаугурации 31 октября 2003 года в Милли Меджлисе заявил: «Я буду Президентом всего азербайджанского народа, каждого гражданина страны. Мой долг заключается в том, чтобы по возможности все увидели и ощутили тенденцию к развиту, улучшению».

И эти слова, как показали два десятилетия кропотливой работы, были не только избирательным обещанием на новый период. Они подтверждаются реальной программой деятельности во имя служения народу и даже политическим кредо. И уже когда глава государства говорил: «Нефть для нас - не самоцель, а средство для создания лучшей жизни, лучших условий, построения более качественной страны», за ними стояли государственные программы по сокращению бедности и развитию регионов, иные законодательные документы. Так, в экономику было инвестировано более \$320 млрд, на порядок вырос экономический потенциал страны, что повлекло за собой фантастическое поступление валютных резервов, созданных солидную подушку финансовых безопасности. Благодаря череде законов бедность и безработица снизились до 5%, открылось более 3 млн новых рабочих мест, зарплаты и пенсии увеличились в несколько раз, предприняты последовательные меры по улучшению бизнес-среды, да и сумма кредитов, предоставленных предпринимателям на льготных условиях, превысила 3 млрд манатов.

Вот она, успешная внутренняя по-



литика, открытая реформам, когда задачей-минимум, поставленной для себя главой государства, является достойное служение народу и строительство сильной, уверенной в своих силах нации, способной свернуть горы.

Незаметно для обывателей под руководством Президента Ильхама Алиева произошла внешняя модернизация, фундаментально обновлена инфраструктура, в том числе, сфера услуг. Особенно это стало видно после внедрения службы ASAN xidmət, DOST и других, после чего были предприняты важные шаги по адаптации государственного аппарата к современным стандартам и оптимизации, где на первое место вышла прозрачность отношений между гражданами и чиновниками. Говоря книжным языком, все это элементы человеческого фактора, но ведь и созидательная работа, и реформы Президента Ильхама Алиева, связанные с молодежью и образованием в эти годы, являются доказательством соблюдения его призыва «превратить черное золото в человеческий капитал». То есть, опять же в законодательном порядке, были приняты и реализованы многочисленные государственные программы в этих сферах, открыты новые специальности и вузы в соответствии с требованиями современного периода, при этом тысячи молодых азербайджанцев воспользовались возможностью показать «товар лицом» за рубежом.

Глава государства неустанно повторяет: «Основным направлением для молодежи, конечно, является образование, так как в современном мире знание и грамотность находятся на первом плане, являясь товаром №1».

Вне сомнения, к законодательным

реформам можно отнести и институт первой леди, когда в 2004 году был создан Фонд Гейдара Алиева, возглавляемый Мехрибан ханым Алиевой, а с 2005 по 2017 год, вплоть до назначения Первой вице-президентом Азербайджана, она была не просто членом парламента с заботами о Хазарском окру-

**” Парламентские выборы 1 сентября стали непосредственным продолжением инициатив главы государства, доказавшего всему мировому сообществу, что он является безальтернативным духовным наследником общенационального лидера Гейдара Алиева**

ге. Первая леди оказывала помощь в решении проблем и оказании заботы не только своим избирателями, но и всем социально уязвимым гражданам страны, выступая с инициативами в области законодательства и амнистии, причем все это у нее получалось удивительно просто и энергично. Нет смысла что-то подтверждать конкретными примерами, так как почти во всех нуждающихся странах крупнейшая неправительственная организация Южного Кавказа, коей является Фонд Гейдара Алиева, оставила глубокие следы гуманитарной поддержки. Благодаря умной силе она сыграла важную роль в защите и пропаганде национально-духовных ценностей, традиций этнической и религиозной толерантности, культурного наследия. По этой линии в самой Стране огней реализован ряд крупных проектов, способствующих развитию науки, образования, культуры, здравоохранения и спорта, восстановлению и строительству мечетей и храмов, принадлежа-

щих религиозным меньшинствам, которые веками живут бок о бок с авторитарным большинством.

Сегодня во всех ветвях власти - законодательной, исполнительной и судебной проводятся реформы, с целью упрощения процесса принимаются новые правовые акты, и ни один государственный орган не остается в стороне от курса на созидательное обновление.

Для приведения законодательной власти в соответствие с глубинными изменениями правящая партия «Ени Азербайджан» уже дважды выступала с инициативой о роспуске Милли Меджлиса и проведении досрочных выборов (9 февраля 2020 и 1 сентября 2024 гг.), что придало новый импульс смене общественного восприятия обновленных реалий. Благодаря созданию условий для беспрепятственного участия всех политических сил и партий в обоих случаях в парламент прошло больше оппозиционеров, чем во время наличия пропорциональной системы, когда население не признавало альтернативы политической структуре, созданной общенациональным лидером Гейдаром Алиевым.

Кстати, на прошлых выборах правящая партия «Ени Азербайджан» взяла 69 мест, и хотя это не тотальный перевес, как кому-то хотелось бы, она по-

лучила возможность прямого влияния на исход голосования, после чего решение Милли Меджлиса принимались без раскачки, ложась в основу важных законодательных актов. На «революционных» парламентских выборах 2020 года было обновлено более трети депутатского корпуса, причем впервые в политической истории независимого Азербайджана на пост председателя Милли Меджлиса была избрана женщина. Были также созданы новые постоянные комитеты, проведены структурные и кадровые изменения в аппарате парламента.

Важнейшим итогом изменений в обществе является то, что благодаря мудрому предвидению главы государства внутриполитическая жизнь стала более динамичной и конструктивной, отошли в небытие неуместное противостояние, маргинальные политические обвинения и обиды. Парламентарии стали расти над собой во всех смыслах, ушла в небытие крайняя поляризация между партиями и поли-

тическими движениями, с неприкрытием друг друга, служением отдельным весьма подозрительным кругам за рубежом, заказными деструктивными выпадами против государственности. Иными словами, идущие в стране созидательные процессы с тотальным реформированием сознания наконец коснулись и «неприкосновенного» депутатского корпуса.

Президент Ильхам Алиев, выступая 10 марта 2020 года на первом заседании Милли Меджлиса VI созыва, подчеркнул, что правящая команда обладает волей, направленной на формирование в дальнейшем многопартийной системы управления, а самому парламенту также следует создать правовую базу в данной сфере: «В период широкомасштабных реформ также обязательно должны проводиться политические преобразования, которые не могут осуществляться без широкого диалога между партиями. Сегодня формируется новая политическая конфигурация Азербайджана и надеюсь, Милли Меджлис предпримет нужные шаги для совершенствования политической системы и в законодательной сфере, после чего многопартийная система будет выстроена на еще более прочной основе».

По сути, парламентские выборы 1 сентября стали непосредственным продолжением инициатив главы государства, доказавшего всему мировому сообществу, что он является безальтернативным духовным наследником общенационального лидера, который 1 октября 2003 года накануне президентских выборов дальновидно обратился ко всем нам с призывом: «Верю, что с вашей помощью и при вашей поддержке Ильхам Алиев сможет решить судьбоносные вопросы и реализовать планы, которые мне не удалось довести до конца. Я верю ему как самому себе и возлагаю большие надежды на его будущее».

Жизнь с лихвой подтвердила справедливость этого заявления: если общенациональный лидер избавил Азербайджан от расчленения, распада, угрозы быть стертым с политической карты и вывел его на путь устойчивого развития, то лидеру нового глобального поколения удалось мобилизовать все ресурсы на полное восстановление территориальной целостности и добиться больших успехов. Кроме прочего, это - победа добра в борьбе со злыми силами, созидательного духа над стихией разрушения, и так будет всегда, потому что наш народ, объединившись вокруг высшего политического руководства, стоит на правильной стороне истории, раз за разом демонстрируя свое величие, как в сфере созидания, так и на полях сражений.

### ЭКСКЛЮЗИВ

В Азербайджане успешно завершились внеочередные парламентские выборы. Они прошли, как и всегда, без каких-либо происшествий, спокойно, открыто, демократично и прозрачно, в условиях высокой конкурентной борьбы, когда на 125 мест в Милли Меджлисе претендовали 990 кандидатов, то есть 8 человек на место.

Роман ТЕМНИКОВ,  
«Бакинский рабочий»

Абсолютное большинство наблюдателей из стран СНГ, Азии и Африки признали выборы легитимными и справедливыми. В своем амплуа выступило Бюро по демократическим институтам и правам человека ОБСЕ (БДИПЧ), заранее подготовив и опубликовав в утвержденной форме отчет о выборах аж до завершения выборов.

Своим мнением по поводу прошедших в Азербайджане выборов и позиции Запада в отношении данных выборов в интервью корреспонденту газеты «Бакинский рабочий» поделился один из международных наблюдателей, российский политолог, директор Института современного государственного развития Дмитрий Солонников.

**Как вы оцениваете прошедшие в Азербайджане внеочередные парламентские выборы?**

- Выборы в Азербайджане прошли полностью открыто, конкурентно и легитимно. Посещая избирательные участки, мы наблюдали высокую конкуренцию. В частности, в отдельных избирательных участках порой боролись

## Циничная позиция

Запад считает, что его институтам можно все, а суверенным государствам нельзя ничего

по 6, 9 и даже 12 кандидатов на одно депутатское место. Это действительно много и тем самым виден интерес как у кандидатов, чтобы самовыдвиг-



нуться, так и у политических партий. У всех были равные возможности для агитации в СМИ, для наглядной агитации. В этом смысле были созданы абсолютно равные условия для представителей разных политических сил. Так что результат выборов не вызывает никаких сомнений - это совершенно законный итог волеизъявления азербайджанского народа. То, что выборы прошли на всей суверенной территории Азербайджана, - это крайне важно. Первыми были президентские выборы в феврале этого года, сейчас парламентские. Я склонен расценивать это как большую победу азербайджанского народа, с чем я вас и поздравляю.

**Что особенного для себя вы отме-**

тили в ходе наблюдения за выборами?

- Есть определенные отличия в процессе голосования в России и Азербайджане. Тем интереснее было наблюдать за выборами здесь. В наших странах несколько разные условия и правила, но это никоим образом не влияет на процесс голосования. В России, к примеру, больше запретов и ограничений из-за принятых норм безопасности. В частности, избирателям сложнее прохо-

**Дмитрий Солонников:**

**Весь мир идет вперед, в то время как Запад остается на своей позиции колониальной политики. То есть имеются «великий» Запад и остальные - ученики перед ним**

дить на участки, нельзя фотографировать членов избиркомов и урны для голосования, экзитполы можно проводить не ближе, чем за 50 метров от места проведения голосования.

В Азербайджане мы становились свидетелями того, как нередко снимали информацию о кандидатах, считая это агитацией. В России же на выборах мажоритарных депутатов информация о них на избирательных участках обязательно размещается. Тут же мы на неко-

торых участках видели даже аккуратно задрапированные бюсты Гейдара Алиева, так как, по-видимому, посчитали, что это также будет дополнительной агитацией. Мне сложно представить подобное в России. Таковы вот особенности. Они есть у всех и это интересно. Однако все эти особенности ни в коем случае не оказывают негативно влияние на полученные на выборах результаты. Таким образом, хочу еще подчеркнуть, что выборы были абсолютно легитимные, открытые, и абсолютно справедливые полученные результаты. Были обеспечены свобода волеизъявления, достаточная явка, которая, конечно, могла бы быть и выше, но в Баку стоит жаркая погода, когда многие хотят оказаться на отдыхе, а некоторые выехали отдохнуть за границу. Соответственно, явка оказалась меньше, чем на президентских выборах. Но это нормальный, естественный процесс.

**- Ожидается, что БДИПЧ ОБСЕ выступит с критикой прошедших выборов. Почему?**

- БДИПЧ ОБСЕ всегда отработывает заранее сформированную повестку. Поэтому рассчитывать на их объективность не стоит. В данном случае, впрочем, как и во многих других случаях, доклад БДИПЧ ОБСЕ готовился заранее, писался либо в Брюсселе, либо в самолете по пути в Баку. Понятно, что в таком случае никакой адекватной взгляда, никакой реальной оценки

в нем не содержится. Но зато есть необходимость показать всем, что Запад находится впереди планеты всей, что западные наблюдатели имеют право поучать всех остальных. То есть это не что иное, как попытка продемонстрировать давление Запада, его морально-интеллектуальное превосходство над всеми остальными. Таково отношение Запада к другим странам - как к своим вассалам, ученикам, которых они имеют право ругать, наказывать, исходя из своего мировоззрения, никоим образом не соотносясь с реальными местами. Это продвигается Западом, и мы это неоднократно имели возможность наблюдать. В данном случае это достаточно циничная политика, никоим образом не способствующая нормальным отношениям народов и государств в современном, уже многополярном мире. Однако Запад этого не признает, не понимает, считает необходимым повернуть ситуацию обратно, когда именно там люди являются представителями «культуры и демократии». Но это уже не так. Мы понимаем, что и Запад, как и весь мир, стали другими. Но попытка продвигать такую конструкцию мира продвигается. БДИПЧ ОБСЕ тому является примером.

**- Еще до выборов Азербайджан подвергался критике со стороны ПАСЕ за отказ пригласить ее представителей в качестве наблюдателей. Насколько оправдана данная критика, если по**

**решению самих европейцев членство Азербайджана в ПАСЕ был временно приостановлено?**

- В ситуации с ПАСЕ мы в очередной раз наблюдаем проявление двойных стандартов. Запад действительно считает, что европейским институтам можно все, а суверенным государствам, народам разных стран нельзя ничего. ПАСЕ может лишать иностранные делегации права голоса, может приостанавливать членство государств, как мы видим на примере Азербайджана, но, видите ли, отвечать им на это нельзя, это не в праве делать никто. То есть вас закрывают, вам не дают говорить, но вы должны слушать Запад и внимательно следить за тем, что оттуда говорят, и стараться исправиться. Запад оставляет за собой право учить, право быть гегемоном международных отношений, неадекватно относясь к многополярному миру, к наличию других международных институтов, выражающих международную позицию не только Запада. Таким образом, весь мир идет вперед, в то время как Запад остается на своей позиции колониальной политики. То есть имеются «великий» Запад и остальные - ученики перед ним. Позиция ПАСЕ в этом отношении такая же - наглые двойные стандарты и неуважение к суверенной позиции национальных государств и народов разных стран, что в очередной раз было продемонстрировано в случае с Азербайджаном.

## Тема

# Олимпиада-2024



Но, к сожалению, это несколько затруднительная миссия для французского ученого-ботаника. Зато есть посол Франции в Азербайджане Анн Буайон, которая после долгого и витиеватого жеманства посетила все-таки Карабах, где также увидела азербайджанское гостеприимство.

Господа, неужели вас с детства не учили элементарным правилам этикета и культуры?! Тем более что в этот раз вы принимали паралимпийцев. Хотя, о чем это мы? Куда нам до ваших «идеалов» и «норм приличия». Мы ведь до сих пор никак не разберемся в вашей гендерной вакханалии, которая как-то странно смотрится с величественных горных вершин Кавказа. Странно, если не сказать больше...

Кстати, вы никогда не задумывались над тем, какое впечатление создается у «непросвещенных» представителей целого ряда стран во время встречи с некоторыми вашими официальными лицами сомнительных пристрастий? А, следовало бы, ведь мир изначально построен на первостепенных ценностях, составляющих природу человека с момента его появления на земле.

### Настоящее лицо Франции

Однако, вернемся к летним Олимпийским играм, накануне которых мэр Парижа Анн Идальго заявила, что ее не беспокоит критика за сценарий церемонии открытия Игр и добавила: «Эта церемония сказала о нас все».

Сказала, как отрезала - позорная церемония открытия - не что иное, как манифест современной Франции. Кстати, это пафосное высказывание госпожи-трагдоначальницы звучит в унисон с заявлением ее президента о нынешнем лице Франции. Только вот руководитель пресс-службы РФ Мария Захарова опять попала в «десятку», на сей раз по поводу этого самого лица (см. эпиграф статьи). Помнится, недавно она также «не промахнулась», прокомментировав бред секретаря Совета безопасности Армении, «младшей сестрички» Франции, о «сдаче» Карабаха Россией: «Есть вещи, которые просто невозможно комментировать, не имея медицинского образования». Как говорится, 0:2 не в пользу «сестричек».

### Разочарования и скандалы

Самый громкий скандал, связанный с открытием Олимпиады-2024, - это, конечно же, сцена, в которой за длинным столом сидели представители

⇒ 1

разных ЛГБТ-групп и так называемые драг-квинны, т.е. мужчины, переодевшиеся в женщины. В ней явно проглядывалось сильное сходство с евангельским сюжетом Тайной вечери и одноименным полотном Леонардо да Винчи. Французский портал Sud Ouest был вынужден признать, что церемония открытия получилась в буквальном смысле одой ЛГБТ сообществу. С осуждением этого вопиющего факта выступила Конференция епископов Франции, которая посчитала, что во время мероприятия были показаны сцены «насмешек и издевательства над христианами». Ватикан назвал это действие «оскорблением верующих». А русская православная церковь заявила, что организаторы «продемонстрировали свое презрение к европейской цивилизации и христианству».

Верховодил всей этой вакханалией арт-директор и режиссер церемонии открытия Тома Жюлли, известный своей становящейся для Европы все более традиционной «нетрадиционной ориентацией». Он вызвал гнев в соцсетях за шествие ЛГБТ-моделей, а также за номер, посвященный «свободе и любви», в ходе которого двое танцоров-мужчин поцеловались, а трое других скрылись в комнате...

Кстати, после таких «откровений» Жюлли стал «объектом угроз и оскорблений в социальных сетях для лиц, критикующих его сексуальную ориентацию и ошибочно предполагаемое израильское происхождение». Другими словами, в центре Европы, в стране, считающей себя оплотом демократии, процветает антисемитизм!

Кстати, этого самого Тома Жюлли обожают Эммануэль Макрон, который после завершения церемонии горячо

поблагодарил режиссера скандала-шоу: «Спасибо вам и вашему творческому гению за эту грандиозную церемонию. Спасибо артистам за этот уникальный, волшебный момент... У нас получилось!»

Не будем спорить с руководителем Пятой республики, ибо у них действительно получилось... шокировать мир разнузданной пропагандой раз-

**» На сей раз организаторы (Паралимпийских игр-2024 в Париже) повели себя более «гостеприимно», просто набрав в рот воды из «чистой» Сены во время прохождения нашей команды, словно бы она и не участвует в этом торжественном шествии**

врата, который испокон веков предавали анафеме все религии мира.

Однако «сюрпризы» на церемонии открытия этим не закончились. Очень «порадовала» зрителей Мария-Антуанетта, исполняющая оперную арию с собственной отрубленной головой в руках. Это по замыслу организаторов должен был быть мощный номер, посвященный Французской революции, в результате которой Мария-Антуанетта была казнена на гильотине.

Также одним из элементов шоу стал белый механизированный конь, в котором пользователи увидели предвестника Апокалипсиса. Что ж, надо отдать должное организаторам, ибо все это вполне символично на фоне той оргии, которая царила на церемонии открытия.

В ней участвовали и миноны, известные маленькими желтыми существами, которые украли «Мону Лизу» из Лувра, не на шутку разстрожив липецкую

художницу Армине Хачатрян. Ведь это она раскрыла «тайну» знаменитой картины, прочитав на лбу Джоконды закодированное написание на «армянском языке». Интересно, сохранилось ли оно после того, как картина «искупалась» в загаженной Сене?

### Провокации от «старшей сестры»

Особо следует остановиться на провокационных высказываниях французского телеканала France 2 во время прохождения команды Азербайджана: «Армяне пострадали от азербайджанской армии и потеряли Нагорный Карабах». Так что нашим паралимпийцам еще «повезло».

Это высказывание было явным контрастом на фоне приветствия армянской команды. Журналист Лоран Делаусс открыто демонстрировал политическую предвзятость. Месяц Делауссу следовало бы намотать на ус, что:

а) Карабах - это Азербайджан;

б) следует соблюдать идеи олимпизма, прописанные в Олимпийской хартии;

в) в противном случае, коммен-

тируя проход сборной Франции, не забыть бы упомянуть ее колониальную политику.

### Наш ответ французам

Национальный олимпийский комитет и Министерство молодежи и спорта Азербайджана направили протестное письмо в МОК в связи с «дискриминационными» заявлениями комментаторов канала France 2 во время парада спортсменов. Кроме того, Азербайджан потребовал извинений от Франции за указанные комментарии. В официальном заявлении МИД Азербайджана говорится, что МОК уже выразил свое отношение по поводу письма протеста Азербайджана и извинился за неприемлемые комментарии телеканала. В связи с этим Баку ожидает, что Франция, как принимающая страна Олимпиады, также принесет извинения за свои действия. Но

официальных извинений от Парижа так и не последовало. Видимо, «воспитание» не позволяет. А может, не до этого. Помните, fransız xalqı keyf edir (французский народ развлекается)?

### И грянул гром

В целом, организация Игр оставила желать лучшего. Так, газета The Independent сообщила, что британская команда вынуждена была пригласить в деревню собственного повара.

Отдельный разговор - река Сена, в которой официально запрещено купаться еще с 1923 года. Анн Идальго в преддверии Олимпийских игр демонстративно совершила заплыв по реке, тем самым «доказав», что она пригодна для купания. Почему же в таком случае общее число заболевших кишечной палочкой после заплыва в Сене увеличилось до пяти атлетов, а представитель канадской сборной сообщил, что его стошнило не меньше десятка раз? Он ведь не представитель «кавказской республики с территориальными спорами с Арменией». Кстати, на Паралимпийских играх Сена опять «подвела» хозяев. Может, мадемуазель Идальго надо еще раз нырнуть в эту «чистую» реку?

«Гениальная идея» организаторов провести церемонию открытия не на стадионе, а на открытом воздухе с треском провалилась, поскольку парижане, знаменитости, политики и королевские особы со всего мира были вынуждены прятаться от ужасного дождя, как отмечает издание Daily Mail.

Одним словом, многое в церемонии открытия пошло вверх дном. Видимо, не зря и олимпийский флаг в день открытия был вывешен в перевернутом виде...

### Эпилог словами классика

Вернемся к пьесе нашего классика, в финальной сцене которой гостивший в Карабахе француз взволнованно восклицает: «Черти, дьяволы, дивы, ифриты, злодеи! Кого еще назвать?.. Dommage Paris! Malheur! Mon dieu! C'est affreux! (Жаль, Париж! Несчастье! Боже мой! Это ужасно!)»

Правда, заезжий гость говорил это по поводу Французской революции 1848 года, но как же его слова созвучны с сегодняшним Парижем и той вакханалией, которую он продемонстрировал на весь мир в прямом эфире...

## АдГ стремится к власти

Канцлер Германии обеспокоен победой крайне правых на региональных выборах



Канцлер Германии Олаф Шольц назвал результаты двух региональных выборов, которые ознаменовались крупными победами крайне правой партии «Альтернатива для Германии» (АдГ) и поражениями его коалиции, «горькими» и призвал основные партии сформировать правительство без «правых экстремистов».

АдГ стала первой крайне правой партией, которая победила в выборах на законодательный орган земли в Тюрингии после Второй мировой войны. Лидером на выборах консерваторы в Саксонии - Христианско-демократический союз (ХДС).

Однако АдГ, которую сотрудники служб безопасности обеих восточногерманских земель - Саксонии и Тюрингии - считают «правоэкстремистской», вряд ли сможет управлять страной, поскольку другие партии до сих пор отказываются сотрудничать с ней, чтобы сформировать большинство.

Тем не менее националистическая, антимигрантская партия может в итоге получить достаточно мест на обоих землях, чтобы блокировать решения, требующие большинства в две трети голосов, такие, как назначение судей или высших должностных лиц служб безопасности, что даст ей беспрецедентную власть.

«Результаты выборов АдГ в Саксонии и Тюрингии вызывают беспокойство, - сказал Шольц в заявлении для Reuters. - Результаты воскресных выборов горькие. АдГ наносит ущерб Германии. Она ослабляет экономику, разделяет общество и портит репутацию нашей страны».

Отдел политики

## ПРАВЫ

# Политический тупик

Рост нестабильности в обществе усугубляет и без того напряженную ситуацию в стране

**Франция переживает один из самых сложных политических кризисов за последние годы. Президент Эммануэль Макрон, столкнувшись с усиливающимся давлением со стороны общественности и политических сил, оказался в сложной ситуации, которая требует немедленного решения.**

Абульфаз БАБАЗАДЕ,  
«Бакинский рабочий»

Рост политической нестабильности, усиливающиеся конфликты между различными политическими партиями и их лидерами, нагнетают и без того напряженное положение в обществе. Главный вопрос, который занимает французское общество и международных наблюдателей: кто станет следующим премьер-министром Франции и как это назначение повлияет на будущее страны?

Ситуация начала усугубляться после неожиданных досрочных выборов, проведенных в июне 2024 года. Они были вызваны политическими маневрами Макрона, который надеялся укрепить свои позиции, однако результаты оказались для него крайне неблагоприятными. Партия президента заняла второе место, что стало шоком как для его сторонников, так и для оппонентов. А одержавший победу левый альянс «Новый народный фронт» (NFP) так и не смог получить абсолютного большинства, что привело к образованию политического тупика.

И хотя ожидалось, что Макрон оперативно назначит нового премьер-министра, чтобы стабилизировать ситуацию, однако процесс затянулся, а в последние недели на президента усилилось давление с требованием принять решение. Особенно активно звучат голоса со стороны его союзников, которые указывают на необходимость скорейшего назначения главы правительства, так как страна приближается к важному переговорам по бюджету, а времени остается все меньше.

Несмотря на ожидания, что назначение произойдет на выходных, Макрон предпочел провести серию консультаций с ведущими политиками страны. В понедельник утром он планировал встретиться с бывшими президентами Никола Саркози и Франсуа Олландом, лидером консервативной партии «Республиканцы» Ксавье Бертраном и бывшим премьер-министром-социалистом Бернаром Казневым. Последний, согласно утечкам из различных источников, является одним из главных претендентов на пост премьер-министра.

Казнев, бывший премьер-министр в период президентства Франсуа Олланда, отличается своим прагматичным подходом к управлению и высоким уровнем профессионализма. Его опыт может сыграть решающую роль в стабилизации политической обстановки в стране. Однако сам он, по словам его команды, не стремится получить этот пост. И готов принять предложение лишь в случае, если это будет необходимо для страны,



**Сложившаяся ситуация представляет собой настоятельный вызов для Эммануэля Макрона и всей французской политической системы. Ибо на карту поставлены будущее страны, экономическая стабильность и общественное доверие к институтам власти**

и если условия будут соответствовать его принципам и убеждениям.

Лидер центристской партии MoDem, союзной Макрону, Франсуа Байру уже публично поддержал кандидатуру Казнева, назвав его одним из немногих политиков, которые могли бы пройти через вотум недоверия в Национальном собрании, где его поддержка не гарантирована. Однако, даже если Казнев будет назначен премьер-министром, это не решит всех проблем Макрона. Внутри Социалистической партии, которую Казнев ранее возглавлял,

продолжаются разногласия по поводу его возможного назначения, что может усугубить и без того напряженную политическую атмосферу.

Ожидается, что ближайшие переговоры по бюджету будут одними из самых сложных за последнее время. Левый альянс NFP настаивает на повышении налогов для ультрабогатых с целью финансирования социальных программ и расширения государственных услуг. Этот шаг пользуется поддержкой значительной части населения, однако вызывает резкое противодействие со стороны правых

партий, которые, напротив, предлагают сократить государственные расходы. Эти разногласия могут привести к затяжным и трудным дебатам в парламенте, которые окажут непосредственное влияние на экономическое будущее Франции.

Для Макрона это назначение имеет критическое значение, поскольку оно определит не только исход предстоящих переговоров, но и его политическое будущее. Если Макрон не сможет найти компромисс и назначить премьер-министра, которого поддержит парламент, его позиции могут ослабнуть до такой степени, что это приведет к новому витку политического кризиса.

Тем временем общественность, наблюдая за развитием событий, проявляет все большее недовольство. Граждане обеспокоены неопределенностью и тем, что затянувшийся политический кризис может негативно сказаться на экономической ситуации в стране, уровне жизни и социальном обеспечении. Недовольство усиливается и среди политиков, особенно тех, кто видит в назначении нового премьер-министра возможность для стабилизации ситуации и достижения компромисса между различными политическими силами.

Левые партии, в том числе и «Непокоренная Франция» (LFI), продолжают настаивать на назначении своего кандидата на пост премьер-министра, что маловероятно при текущих раскладах в парламенте. В минувшую субботу LFI даже представила законодательное предложение о смеще-

нии Макрона из-за его отказа назначить Люси Кастетс, кандидата от NFP, на пост премьер-министра. Однако шансы на успех этого предложения невелики, так как оно вряд ли наберет необходимое количество голосов.

На фоне этого продолжают закупаться переговоры и маневры. Каждый из политиков, участвующих в консультациях с Макроном, преследует свои цели и интересы, что делает процесс принятия решения еще более сложным и затруднительным. Казалось бы, в этой ситуации президент Франции должен проявить не только политическую волю, но и мастерство компромисса, чтобы выйти из кризиса с минимальными потерями. Однако Макрон продолжает лавировать между своими потенциальными противниками.

Между тем сложившаяся ситуация представляет собой настоящий вызов для Эммануэля Макрона и всей французской политической системы. Ибо на карту поставлены будущее страны, экономическая стабильность и общественное доверие к институтам власти.

Назначение нового премьер-министра, будь то Бернар Казнев или кто-то другой, станет ключевым моментом в развитии политического кризиса, который продолжается во Франции. Как будут развиваться события и какой выход из кризиса найдет президент Макрон, покажет время. Одно очевидно точно: решение этого вопроса будет иметь долгосрочные последствия для Франции и ее политической системы.

## Экономика

## Драйвер роста

Нефтяные отрасли перетянули на себя потоки инвестиций

Нынешний год отметился устойчивым ростом финансовых вложений в нефтяные отрасли экономики. Внутренние и внешние инвестиции поддержали устойчивый прогресс производств, способствуя реализации стратегического курса правительства на устойчивое развитие местного производства.

Тамила ХАЛИЛОВА,  
«Бакинский рабочий»

Новый толчок восстановительного хозяйственного роста в нашей республике был бы невозможен без нарастающих инвестиционных вложений. Именно приток финансовых ресурсов запускает процессы экономического роста, причем по количеству капиталовложений можно судить о динамике восхождения той или иной отрасли.

В этом году ожидаемым следствием структурных реформ и поддержки деловой активности стал достаточно внушительный прирост капиталовложений в нефтяной сегмент национального хозяйства. Результаты не заставили себя ждать: только за первое полугодие ВВП Азербайджана увеличился на 4,3%, при этом добавленная стоимость в нефтегазовом секторе выросла на 0,6%, а в несельскохозяйственных отраслях аж на 6,9%.

Как видно из приведенных данных, в стране последовательно достигаются цели диверсификации экономики, заложенные еще на заре структурных экономических преобразований и призванные выступить щитом от всевозможных рисков, так или иначе связанных с непредсказуемыми процессами на международных углеводородных рынках. Ведь известно, что ставка на нефть и газ весьма рискованна - в этом все мы успели убедиться при падении нефтяных цен десятилетней давности. А после подобное произошло уже по вине коварного вируса, обрушившего цены на сырьевых рынках, обнаружив тем самым зыбкость основ любой экономики, так или иначе зависящей от международных цен на сырье.

Нелишне отметить, что ком-



плексные меры высшего руководства страны способствовали тому, что сегодня большая часть ВВП Азербайджана формируется в нефтяном секторе, а сама эта сфера стала триггером экономического роста и центром притяжения инвестиций. Так что в этом направлении наша республика добилась значительных результатов, формируя условия для развития деловой среды и инвести-

аж на 12,6%. Здесь, конечно же, важно заметить, что больше всего финансовых вложений - 54,8% общего количества инвестиций привлекли отечественные производственные отрасли, а далее в этом рейтинге следуют сфера услуг и строительство жилых домов.

По оценкам профильных специалистов, таким образом в стране достигается основная цель экономи-

исключительно важным стимулом экономического развития, интерес к нашей республике внешних инвесторов тоже растет. На такое позитивное во всех отношениях обстоятельство указывают данные издания FDI Intelligence группы Financial Times. По оценкам экспертов этой структуры, Азербайджан занимает 7-е место в рейтинге десяти наиболее перспективных для инвесторов стран. В объективности оценок солидной структуры нет никаких сомнений. Исследование проводилось путем оценки макроэкономических данных и показателей иностранных инвестиций 50 наиболее привлекательных стран с использованием данных Международного валютного фонда и службы мониторинга иностранных инвестиций fDi Markets.

Следя последним статистическим данным, львиная часть финансовых вложений в национальную экономику пока еще осуществляется главным образом за счет собственных средств предприятий и бюджетных ассигнований, поскольку на их долю приходится 4546,4 млн манатов или 56,9% от всего объема инвестиций. При этом данные официальной отчетности проливают свет на некоторое ослабление инвестиционной активности банковского сектора, что в целом свидетельствует о смене источников финансирования.

Как уже говорилось выше, показатели нынешнего года проливают свет на достаточно интенсивную динамику роста инвестиционной активности в нефтяном сегменте национального хозяйства. Инвестиции в несельскохозяйственные отрасли подросли до 4988,6 млн манатов, причем не может не радовать некоторый прирост капиталовложений в местные перерабатывающие отрасли. А ведь правительство еще активно привлекает иностранных инвесторов в приоритетный сегмент возобновляемой энергетики. С приближением COP29 Азербайджан и крупнейшие ближневосточные компании «зеленого» энергоперехода наращивают сотрудничество в сфере строительства объектов «чистой» энергии, акцентируя взаимодействие на реализацию неуглеводородных бизнес-решений.

ческой перестройки последних лет, направленная в русло диверсификации от нефтяной зависимости нефтяных отраслей народного хозяйства. В эффективности этих задач нет никаких сомнений, поскольку все эти годы национальное правительство активно наращивает удельный вес реального сегмента в отечественной экономике - в стране строятся крупные промышленные и сельскохозяйственные комплексы, государство оказывает поддержку частным предпринимателям и фермерам, возрождаются традиционные сферы сельского хозяйства, готовя базу для выхода местной продукции на зарубежные рынки.

Хоть внутренние инвестиции все еще преобладают в общей структуре капиталовложений, оставаясь

**Показатели нынешнего года проливают свет на достаточно интенсивную динамику роста инвестиционной активности в нефтяном сегменте национального хозяйства**

ционной привлекательности приоритетных отраслей, все эти годы власти выстраивали прочный фундамент будущих перемен в стратегически важных секторах экономики, создавая все условия для развития инвестиционной и деловой среды, а результаты комплексных мер не заставили себя ждать.

В первой половине нынешнего года капитальные вложения в экономику страны достигли 7984,8 млн манатов, что на 9,4% больше, чем за те же месяцы прошлого года. Как и следовало ожидать, нефтяной сектор страны лидирует по количеству привлекаемых средств. Так, общий объем инвестиций в нефтегаз увеличился на 4,5%, и это притом, что капиталовложения в несельскохозяйственные отрасли нашей экономики выросли

## Прямым рейсом в райский уголок

AZAL впервые в своей истории открывает рейсы на Мальдивы



**Azerbaijan Airlines впервые в своей истории запускает прямые рейсы из Баку на Мальдивские острова, открывая для своих пассажиров путь в один из самых живописных уголков планеты.**

Как сообщила БР пресс-служба ЗАО Azerbaijan Airlines, первый рейс авиакомпании из Баку в Мале (столица островного государства Мальдивская Республика) запланирован на 8 ноября, с этого дня полеты будут выполняться дважды в неделю - по пятницам и воскресеньям.

Прямой рейс значительно сокра-

щает время в пути, избавляя пассажиров от сложности с пересадками. Это идеальное решение для тех, кто ценит свое время и комфорт.

Авиабилеты доступны для приобретения на официальном сайте www.azal.az, через мобильное приложение авиакомпании, а также в кассах и у аккредитованных агентств Azerbaijan Airlines.

Не упустите возможность стать одним из первых пассажиров нового маршрута от AZAL и погрузиться в мир солнечных пляжей. Открывайте новые горизонты вместе с Azerbaijan Airlines!

БР

## Соединяя континенты

Близится к завершению прокладка волоконно-оптической линии связи через Каспийское море

**В 2025 году предстоит завершить и проект прокладки волоконно-оптической линии связи через Каспийское море, заявил в ходе выступления с ежегодным Посланием народу Казахстана Президент Касым-Жомарт Токаев.**



«Это крайне важно для нашей страны с точки зрения создания цифровой инфраструктуры, сопряженной с международными коридорами и трансграничными потоками данных», - сказал он.

Президент указал на необходимость продолжения активного развития телекоммуникационных сетей, дата-центров, внедрения мировых стандартов кибербезопасности, повышения компетенции специалистов.

Транскаспийская волоконно-оптическая линия связи по дну Каспийского моря по маршруту Азербайджан - Казахстан станет частью масштабного проекта «Цифровой Шелковый путь» (Digital Silk Way), предусматривающего создание нового цифрового телекоммуникационного коридора между Европой и Азией.

Основной маршрут подводной линии будет проходить от казахстанского Актау до азербайджанского города Сиязань и составит более 340 км. Резервный канал протяженностью около 330 км будет проложен от казахстанского Курыка до поселка Бузовна вблизи Баку.

Отдел экономики

## ПРОБЛЕМА

## Не просто вода, а сама жизнь

Ценный ресурс, которым надо дорожить

Рациональное использование воды - одна из ключевых экологических задач, стоящих перед нашей планетой. Согласно расчетам соответствующих международных структур, сегодня более 2 млрд человек в мире не имеют доступа к безопасной питьевой воде. Если ничего не предпринимать, то в долгосрочной перспективе ситуация будет только обостряться.

Елена МАЛАХОВА,  
«Бакинский рабочий»

Потребление питьевой воды к 2050 году увеличится в 1,5 раза. Именно поэтому обеспечение доступности и устойчивого управления водными ресурсами и санитарией для всех является глобальной целью № 6 по устойчивому развитию (ЦУР) ООН.

Азербайджан - страна, располагающая ограниченными запасами пресной воды, а изменение климата может сделать ситуацию еще более напряженной. В прошлом году 22% территорий пострадали от сильной засухи, а водные запасы за последние годы сократились более чем на 15%. Текущая ситуация и прогнозы на будущее обуславливают необходимость в более рациональном подходе к их использованию и распределению, и в республике в этом направлении проводится соответствующая работа.

Как говорит заместитель руководителя аппарата Государственного агентства водных ресурсов Азербайджана Ульвия Мамедова, мы не должны забывать, что вода - это не

просто товар, а сама жизнь. Приоритетными направлениями агентства являются проекты физической инфраструктуры, строительство новых водохранилищ, реконструкция оросительных каналов, формирование



Мехти Махмудоглу:

**К сожалению, многие граждане бездумно расходуют воду, относятся к ней потребительски, не понимая, что ее нужно беречь**

ние новых и альтернативных источников, изучение эффективного использования морской, очищенных сточных, коллекторно-дренажных и дождевых вод.

Отслеживание фактического состояния этих ресурсов по всей стране будет осуществляться благодаря электронной информационной системе. Учет начнется с освобожден-

ных районов, по территориях которых протекают 17 рек и где находятся 10 водохранилищ.

Весторонняя эффективная работа включает в себя изменения на законодательном уровне и различные инициативы, мониторинг и оценку водных ресурсов, применение инновационных систем орошения, сотрудничество с международными структурами, а также внедрение механизма раннего оповещения.

Недавно представлена на рассмотрение правительства «Национальная стратегия рационального использования водных ресурсов» по обеспечению устойчивого социально-экономического развития страны и безопасности водных ресурсов. Документ предусматривает реализацию краткосрочных шестилетних, среднесрочных (6-12 лет) и долгосрочных (12-18 лет) целей.

Большая роль в экономном отношении к воде отводится сельскому хозяйству как одному из основных ее потребителей. На данный сегмент также приходится значительный объем ее потерь. На посевных площадях при паводковом орошении они составляют 60-200%, а при капельном - 25-40%. При транспортировке воды от источника до сельхозугодий потери в грунтовых каналах достигают 30-60%, а в бетонных - 3-7%, поясняет эксперт по системам управления водными ресурсами и ирригации Шохрат Мамедов.

В основном орошение осуществляется за счет поверхностных источников и только на 180 тыс. гектаров территорий используются подземные воды. Постепенно традиционные методы, которые отличаются



нерациональным использованием воды из-за испаряемости и перетока, в Азербайджане заменяют на современные. Государство оказывает активную поддержку интенсивному развитию сельского хозяйства и стимулирует внедрение новых технологий. Для этого были внедрены льготы и субсидии как эффективные механизмы поддержки отечественных фермеров. За последние пять лет на строительство оросительных систем на площади 38,2 тыс. гектаров было выделено 93,3 млн манатов субсидий.

«Способность фермеров эффективно использовать свои водные ресурсы и адаптироваться к изменениям климата - важные критерии устойчивого развития сектора. Мероприятия в этом направлении являются одной из основных целей «Инициативы гармонии». Она будет представлена на COP29 во время Дня продовольствия, сельского хозяйства и воды. Эта инициатива направлена на предоставление сельскохозяйственным сообществам и фермерам

необходимой поддержки для внедрения современных систем управления водными ресурсами и устойчивых к изменению климата подходов», - заявила заместитель министра сельского хозяйства Ильхам Гадимова.

Кстати, успехи республики высоко оценивают влиятельные международные структуры, такие как Продовольственная и сельскохозяйственная организация ООН. Она подтвердила приверженность принципам интегрированного управления водными ресурсами Азербайджана.

В нашей стране в последние годы делается очень многое для того, чтобы улучшить водоснабжение и оптимизировать водопотребление, подчеркнул эксперт-эколог Мехти Махмудоглу. Принятие национальной стратегии станет еще одним важным шагом в этом направлении. Но необходимо, чтобы исполнение данного документа было осуществлено на самом высоком уровне.

«Потери воды сейчас фиксируются повсеместно, - констатирует собе-

дник. - В регионах основная доля приходится на сельское хозяйство, в столице много тратится на автомобили. К сожалению, многие граждане бездумно расходуют воду, относятся к ней потребительски, не понимая, что ее нужно беречь. Необходимо больше работать с населением, повышая уровень его сознательности в экологических вопросах. Ведь это наша с вами страна, и мы все отвечаем за сохранение ее богатств перед будущими поколениями».

Большая часть воды, как напомнил эксперт, поступает в республику из трансграничных рек, в связи с этим важно наладить тесное сотрудничество с соседними странами.

Данный вопрос сейчас также находится на стадии рассмотрения: в рамках COP29 предлагается разработать механизм совместного управления трансграничными водными объектами. Все меры в комплексе будут способствовать борьбе с глобальными вызовами и адаптации к климатическим изменениям.

P.S.



## Медали всех проб

Азербайджанские паралимпийцы завоевали второе «золото» Игр в Париже

**Летние Паралимпийские Игры «Париж-2024» в самом разгаре. Накануне азербайджанские паралимпийцы завоевали вторую золотую медаль.**

**Ю.ИБРАГИМОВ**

Паралимпийским чемпионом в составе сборной Азербайджана стал легкоатлет Саид Наджафзаде, который завоевал золотую медаль в прыжках в длину. В своей лучшей попытке он прыгнул на 7,27 метра.

Первый вице-президент Азербайджана Мехрибан Алиева в своем официальном аккаунте в Instagram поздравила параватлета Саида Наджафзаде за завоеванием золотой медали на летних Паралимпийских играх «Париж-2024», отметив, что «продемонстрировал профессионализм и решительность, наш спортсмен оправдал надежды азербайджанских болельщиков».

Стоит отметить, что для Саида Наджафзаде парижские Игры являются вторыми в карьере - на Паралимпийских играх 2020 года в Токио он стал бронзовым призером. Основные же надежды вчера

были связаны с пловцом Раманом Салеем, которому предстояло выступить в плавании вольным стилем на дистанции 50 метров. Для начала ему нужно было преодолеть квалификацию. Однако азербайджанский паравловец не смог выйти в финал. Раман Салей, выступающий в категории S12, стал девятым с результатом 24,39 секунды и не смог попасть в восьмерку лучших.

Раман Салей уже отличился на парижской Паралимпиаде, завоевав ранее серебряную медаль в плавании на спине на 100-метровке. Кроме того, Раман является пока первым и единственным 3-кратным паралимпийским чемпионом Азербайджана. Все три золотые медали он завоевал на Играх-2020 в Токио.

В активе паралимпийской сборной Азербайджана в настоящее время три медали - по одной золотой, серебряной и бронзовой. Паралимпийским чемпионом стал паратаэквондист Имамеддин Халилов (70 кг), «серебро» в активе упомянутого выше Рамана Салея, а «бронза» на счету паратаэквондиста Сабира Зейналова (58 кг).

Кстати, мужская сборная Азербайджана по паратаэквондо заняла

**Для Саида Наджафзаде парижские Игры являются вторыми в карьере - на Паралимпийских играх 2020 года в Токио он стал бронзовым призером**

второе место в командном зачете на Паралимпиаде-2024 в Париже. Два из трех представленных на Играх азербайджанских спортсменов завоевали медали. Первое место в командном зачете среди мужчин заняла Турция (1-2-0). В общем зачете по паратаэквондо Азербайджан разделил пятое место с Бразилией. Великобритания заняла первое место с двумя золотыми медалями. Всего на соревнованиях по паратаэквондо были представлены 52 страны.

В медальном зачете парижской Паралимпиады сборная Азербайджана располагается на 31-м месте. Лидирует Китай (31 золотая, 27 серебряных и 11 бронзовых). В тройке лучших также Великобритания (23, 12, 8) и США (8, 11, 8).

СПОРТ

## Перуанский вояж

Первая успешная ступенька на пути юных дзюдоистов к летним Играм

Азербайджанское дзюдо подтвердило свой высокий уровень на чемпионате мира среди кадетов в Лиме (Перу), где боролись семь наших спортсменов, из которых отличились четверо - две золотые и две бронзовые медали принесли команде второе место в общем зачете, пропустив вперед лишь Японию.

**Ю.АББАСЗАДЕ**

Кадетский ЧМ стал первым соревнованием после Олимпиады. По этому он преподносился как первая ступенька на пути юных дзюдоистов к летним Играм. Возможно, даже ближайшим в Лос-Анджелесе. В этом смысле расклад сил в Лиме оказался достаточно интересным.

В прошлом году лучших кадетов планеты принимал Загреб, где сборная Азербайджана заняла первое место в общем зачете, завоевав две золотые, три серебряные и три бронзовые награды. Одним из героев хорватского татами стал Нихад Мамишов (50 кг), который в финале выиграл своего товарища по команде и однофамильца Мохаммеда Мамишова. И в Перу Нихад оформил свое второе чемпионство, но уже в другой категории. В решающей схватке веса до 55 кг он нанес поражение Бат-Эренелу Батбилегу (Монголия), показав по ходу всего соревнования достаточно яркую борьбу. Очевидно, что на сегодняшний день Мамишов является одной из главных звезд мирового кадетского дзюдо, а со следующего года ему предстоит показать себя уже на юниорском уровне.

Еще одну золотую медаль в актив команды принес Джасур Ибабды (73 кг). Категория до 73 кг всегда являлась «ходовой» для сборной. В этом весе у нас два олимпийских чемпиона - Эльнур Мамедли и Хидаят Гейдаров, а конкуренция в ней всегда отличалась. В сборную Ибабды, выигравший «бронзу» на кадетском Евро в Софии, делают только первые шаги к признанию. В столице Перу Джасур провел шесть схваток, нанеся поражение в финале Тимуру Давыдову (нейтральный статус).

Бронзовые медали завоевали наши спортсмены, выступающие



в легких и полутяжелых весах. Мохаммедали Гусиев (50 кг) выиграл две схватки, вышел в полуфинал, где уступил Алексею Топтыгину (нейтральный статус). Но использовал шанс на «бронзу», нанеся поражение бразильцу Карлосу Вилье. Также на пьедестал поднялся Мехти Аббасов (81 кг). После поражения в четвертьфинале от Иллы Симонова (нейтральный статус), он вначале одолел в утешительной встрече Таюса Бабаченко (Литва), а в поединке за «бронзу» превзошел бельгийца Кензо Клемерса.

Вояж в Лиму оказался достаточно удачным для наших кадетов, которые смогли проявить себя и оказались на первых ролях главного старта сезона. В общем зачете команда оставила позади Францию, Бразилию, Монголию, Грузию и многие другие сильные страны в дзюдо. В этом смысле можно ожидать нового качественного прорыва в последующие годы.

## АНТРАКТ



## Свет музыки Востока во тьме

В Баку проходит Международный музыкальный фестиваль «Море вернулось»

В рамках празднования дня рождения легендарного певца Муслима Магомаева в Баку проходит Международный музыкальный фестиваль «Море вернулось». Символично, что открытие фестиваля прошло на сцене Азербайджанской государственной академической филармонии им.Муслима Магомаева-старшего. Специальными и почетными гостями, открывшими фестиваль, стали музыканты из России - джаз-трио Олега Аккуратова.

**Басти ПАША,**  
«Бакинский рабочий»

Свое название фестиваль получил по первой строчке самой узнаваемой из всех песен выдающегося исполнителя «Море вернулось». Золотой голос на все времена, которому нет равных, гордость Азербайджана, известный оперный и эстрадный певец, композитор, народный артист Азербайджанской ССР и СССР Муслим Магомаев будет всегда жить в памяти людей всего мира, а его песни - в сердцах людей.

Трио Олега Аккуратова - самый знаковый проект музыканта. Программа концерта состояла из песен М.Магомаева в джазовой обработке, а также специально подготовленных для бакинской публики азербайджанских народных и авторских песен с джазовыми вариациями. Мероприятие прошло при полном аншлаге, зрители встречали бурными овациями каждый музыкальный номер. За ролями был сам Олег Аккуратов, контрабас «пел» в руках Николая Затолочного, Александр Зингер виртуозно отбивал такт на ударных инструментах.

Руководитель джаз-трио Олег Аккуратов, импровизатор, пианист, вокалист, музыкант мирового уровня, лауреат международных конкурсов и премии президента РФ, блестящий исполнитель как академической, так и джазовой музыки. Несмотря на усталость, он любезно согласился дать интервью корреспонденту газеты «Бакинский рабочий».

- Это ваш первый приезд в Баку?

- В Баку по работе я приезжаю во второй раз. Первый раз посетил ваш город в составе квартета Игоря Бутмана. Это было лет пять назад, мы тогда сыграли небольшую программу на день рождения Юлиа Гусмана. А сегодня поучаствовали в замечательном концерте памяти Муслима Магомаева в рамках фестиваля «Море вернулось». Это прекрасно! Спасибо большое, что вы цените замечательного певца Муслима Магомаева.

- А как же иначе, ведь этот замечательный певец - наш выдающийся соотечественник...

- Мы выросли на его музыке, на его песнях и творчестве. Это потрясающий певец, который оставил нам много записей, оперных арий. Муслим Магомаев - выдающийся певец и композитор, он был прекрасным человеком, замечательным мыслителем, который оставил нам величайшее наследие, на котором учатся и будут учиться следующие поколения. Его песни «Чертов колесо», «Луч солнца золотого...», «Мелодия», «Надежда» и многие другие будут жить в наших сердцах. Он сотрудничал с замечательными артистами, такими как Святослав Рихтер, Тамара Синявская, Юрий Силантьев, музыкантами эстрадно-симфонического оркестра и др. Когда я слушаю Муслима, то ощущаю насыщенную

**Олег Аккуратов:**  
**Я постараюсь найти возможность приехать сюда еще раз и выступить в той же филармонии и на других сценических площадках. И, Иншааллах, уединиться с морем восточным - Хазри**

красоту, бархатистый и светлый тембр его прекрасного голоса...

- Расскажите о себе читателям нашей газеты.

- О себе я могу говорить очень долго (улыбается). У меня очень длинная и насыщенная жизнь. Много всего и столько связано с вашей прекрасной страной - Азербайджаном. У меня здесь очень много знакомых. Если начать перечислять, это займет много времени. Я очень люблю Азизу Мустафазаде, она шикарная пианистка. И, конечно же, люблю азербайджанскую музыку - она волшебная, чудесная. Публика здесь хорошая, благодарная, просто замечательная!

- Зрители смирением сердца наслаждались вашим голосом и исполнением, они упивались вашей виртуозной игрой. Они боялись нарушить эту великолепную гармонию, а потом робко стали подпевать, чтобы не мешать вам. Песня «Солнце на ладони», которую вы исполняли, такая ностальгирующая, возвышенная, она призывает к духовной чистоте, заботе, вниманию, пониманию. Слова ваши?

- Нет, слова Константина Арсеньева, музыка и аранжировка Михаила Савина совместно со мной. Михаил - аранжировщик из команды Валерия Сюткина на шоу «Голос».

- Вы исполняли песни на английском языке, у вас безупречный английский, почти не ощущалось акцента...

- Я люблю культуру. Очень лю-

блю природу, обожаю декламировать стихи, изучать иностранные языки, мне нравится петь на иностранных языках. Признаюсь вам: всегда пою на языке той страны, в которой выступаю. В данный момент я в Азербайджане, поэтому пою на азербайджанском.

- Я слышала восторженные реплики сидящих рядом со мной зрителей: «Он поет на азербайджанском без акцента...» Они настолько прониклись вашим голосом, что не замечали или не хотели замечать легкого акцента. У нас много диалектов азербайджанского языка, бывает, в одном районе не менее двух... Сегодня прибавился и ваш, необычный и своеобразный. Отныне вы - наш...

- (улыбается). Баку прекрасный, поистине замечательный город. Здесь хорошие, превосходные профессиональные музыканты и джаз здесь популярен. Имя одного Вагифа Мустафазаде чего стоит! Он, как и Муслим, - национальное достояние Азербайджана. Самого мастера Вагифа я не знал, но с творчеством его хорошо знаком, в основном по пластинкам. Интуиция подсказывает, что он не играл свои авторские пьесы и джазовые стандарты, он их импровизировал, это исходило из глубин его души, это магическое исполнение. Я потом понял, что и сам черпал какие-то фразы оттуда, из Вагифа, черпал потому, что джазовая музыка строится на мелизмах, на импровизации, на блюзовых интонациях. Я прослушал очень много альбомов, особенно где он играет классику и классические произведения в джазовой обработке. Вагиф - прекрасный пианист, замечательный педагог, как и Муслим, он классик эстрадного и оперного жанра, он - гений в джазовой музыке, настоящий символ джазового фортепианного искусства. Их роль в развитии музыкального искусства Азербайджана неоценима, бесценна. Ваша земля богата выдающимися талантами. Вагиф черпал вдохновение в мугаме, а мугам - это нечто особенное. Помню, как мы с папой приехали в Баку и остановились в гостинице, возле мечети, откуда периодически с минарета раздавалась мелодия мугама.

- Это азан - призыв к молитве, муэдзин пять раз в день призывает прихожан к молитве. Да, вы правильно заметили, азан исполняют на мотивах, ладах мугама.

- Я тогда понял, что оказался на Востоке. Азербайджан, Баку - самое прекрасное место для того, чтобы исполнять мугам. Это божественный дар вашему народу. Когда я сам исполнял мугам, чувствовал, что нахожусь где-то там, наверху... Я ощущаю эти мелизмы, ощущаю эту восточную красоту, поэтому, когда импровизирую мугам, чувствую его, этим дышу, этим живу, возвышаюсь над бытием. Это такая гармоничная, умиротворенная музыка. Неважно, какой ты человек, какой ты веры: мусульманской, христианской, православной, католической... Все равно, слушая мугам, ты будешь чувствовать Восток, его природу, эту прекрасную, замечательную, божественную музыку. Мугам - это моя музыка.

Здесь такие прекрасные люди. Я счастлив, что мы сюда приехали, и что у меня появилась возможность выступить на фестивале «Море вернулось».

- Вы были на море?

- На море? Нет не был.

- Походите, послушайте его. Я по возможности делаю это, выбираю безлюдное место, закрываю глаза и слушаю море...

- Отлично. Я так делал во сне. Я вижу сны. Мне снится море и... звуки потрескающиеся, волны, чайки... Это очень впечатляет...

- Это надо ощутить не только во сне, найдите время, отправьтесь утром к морю. Не пожалейте. Получите океан мощнейшего положительного заряда.

- Постараюсь, конечно, найти возможность приехать сюда еще раз и выступить в той же филармонии и на других сценических площадках. И, Иншааллах, уединиться с морем восточным - Хазри.

Полный текст читайте на [br.az](http://br.az)